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Die Darstellungen sind ausschließlich als Diskussionsgrundlage konzipiert und sind ohne die mündlichen Erläuterungen zur Präsentation 

unvollständig. Diese Unterlage kann daher nur im Zusammenhang mit einer Präsentation gesehen werden.
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99,0 %

66,4 %

100,0 %

1,0 %

33,6 %

0,0 %
0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

… einen Computer?
[n=769]

… ein Tablet?
[n=730]

… ein Mobiltelefon?
[n=775]

1. Bitte beantworten Sie die folgenden 
Einstiegsfragen: Besitzen Sie ...

ja nein

ja; 98,6 %

nein; 1,4 %

1.2 Ist Ihr Mobiltelefon ein Smartphone?
[n=766]

1,8 %

2,6 %

2,8 %

9,5 %

32,6 %

50,6 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Google

Nokia

LG

HTC

Samsung

Apple

[n=705]

2. Von welchem Hersteller ist Ihr Smartphone?

1,3 %

0,5 %

1,2 %

1,5 %

3,5 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Sonstiger
(Einzelnennungen <=0,3 %)

Huawei

Motorola

BlackBerry

Sony

[n=775]

2. Von welchem Hersteller ist Ihr Smartphone? 
[Sonstiger: freie Nennung]



Häufigkeiten

FOM fragt nach: Mobile Payment

4FOM fragt nach: Mobile Payment© ifes 2014 | www.fom-ifes.de

ja; 28,2 %

nein; 71,8 %

2.2 Haben Sie bereits das neue iPhone 6 vorbestellt 
oder gekauft?

[Filter: Frage 2=Apple | n=354]

1,1

1,1

4,2

0 1 2 3 4 5

... dem Freundeskreis.
[n=756 | SD: 1,35]

... der Werbung.
[n=755 | SD: 1,19]

... Ihrem individuellen Stil und Geschmack.
[n=768 | SD: 1,14]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

3. Bei der Markenpräferenz für Ihr Mobiltelefon 
richten Sie sich am ehesten nach ...

44,7 %
37,7 %

17,6 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Laufzeitvertrag mit
Mobiltelefon

Laufzeitvertrag ohne
Mobiltelefon

Prepaid-Tarif

[n=769]

4.1 Nutzen Sie einen festen Laufzeitvertrag oder einen 
Prepaid-Tarif für Ihr Mobiltelefon?
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12,9 %

6,5 %

13,5 %

18,0 %

20,2 %

28,9 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Sonstiger

Congstar

E-Plus

Vodafone

Telefónica O2

Telekom

[n=768]

4.2 Welchen Mobilfunkprovider nutzen Sie?

16,2 %

4,0 %

4,0 %

6,1 %

6,1 %

7,1 %

7,1 %

7,1 %

10,1 %

11,1 %

21,2 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Sonstiger

DeutschlandSIM

Lidl Mobile

Mobilcom Debitel

Simyo

blau.de

Fonic

Klarmobil

BASE

Aldi Talk

1&1

[n=99]

4.2 Welchen Mobilfunkprovider nutzen Sie?
[Sonstiger; TOP 10]

0,9

1,4

4,3

0 1 2 3 4 5

... der Werbung.
[n=750 | SD: 1,20]

... dem Freundeskreis.
[n=750 | SD: 1,60]

... den Tarifen.
[n=764 | SD: 1,20]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

5. Bei der Wahl Ihres Mobilfunkproviders richten Sie 
sich nach ...

manchmal; 
11,0 %

selten
41,7 %

niemals
47,3 %

6. Verlassen Sie das Haus/die Wohnung überhaupt 
ohne Mobiltelefon?

[n=763]
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2,1

2,8

2,9

0 1 2 3 4 5

Ich könnte erst einmal nicht mobil ins Internet.
[n=716 | SD: 1,66]

Ich hätte einen großen finanziellen Verlust zu
verkraften, denn das Mobiltelefon war teuer.

[n=717 | SD: 1,48]

Alle persönlichen Kontaktdaten wären weg,
also könnte ich zunächst nicht mehr

kommunizieren.
[n=715 | SD: 1,79]

[Skala von 0=das wäre gar nicht schlimm bis 5=das wäre sehr schlimm]

7. Ihr Mobiltelefon wird gestohlen. Wie schlimm 
wären jeweils die Folgen?

2,8

4,3

4,7

0 1 2 3 4 5

Ich hätte einen finanziellen Verlust zu
verkraften, denn mein Bargeld wäre weg.

[n=715 | SD: 1,61]

Meine EC-Karte/ Kreditkarte könnte von den
Dieben missbraucht werden.

[n=716 | SD: 1,24]

Ich müsste erst einmal alle wichtigen
Dokumente (Personalausweis, Führerschein

etc.) wiederbeschaffen, was sehr
zeitaufwendig ist.…

[Skala von 0=das wäre gar nicht schlimm bis 5=das wäre sehr schlimm]

8. Ihr Portemonnaie wird gestohlen. Wie schlimm 
wären jeweils die Folgen?

ja; 88,6 %

nein;
11,4 %

9. Nutzen Sie Online-Banking?
[n=710]

online; 56,3 
%

im 
stationären 

Einzelhandel;
43,7 %

10. Wie kaufen Sie lieber ein?
[n=716]
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2,6 %

13,8 %

22,4 %

61,1 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... Ihrem Tablet/Mobiltelefon im mobilen Netz.

... Ihrem PC/Notebook im LAN (d. h.
kabelgebunden).

... Ihrem Tablet/Mobiltelefon im WLAN.

... Ihrem PC/Notebook im WLAN (d. h.
drahtlos).

[n=718]

11. Wenn Sie online einkaufen wollen, dann surfen Sie 
im Internet am liebsten von ...

11,6 %

39,7 %

11,1 %

64,9 %

51,7 %

29,6 %
22,2 %

8,6 %

38,9 %

1,3 % 0,0 %

20,4 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Ich finde es bequemer. Ich glaube, es ist sicherer. Ich bin meistens unterwegs.

12. Warum präferieren Sie diese Zugangsart beim Online-Shopping?

... Ihrem PC/Notebook im LAN (d. h. kabelgebunden). ... Ihrem PC/Notebook im WLAN (d. h. drahtlos). ... Ihrem Tablet/Mobiltelefon im WLAN. ... Ihrem Tablet/Mobiltelefon im mobilen Netz.
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Bargeld; 
24,2 %

EC-Karte
65,5 %

Kreditkarte
10,3 %

13. Welches Zahlungsmittel bevorzugen Sie, wenn Sie 
im stationären Einzelhandel (d. h. im Geschäft) 

einkaufen?
[n=719]

PayPal; 
38,1 %

Kreditkarte
23,9 %

Rechnung/
Überweisung

36,9 %

Nachnahme
1,1 %

14. Wenn Sie online einkaufen,
wie zahlen Sie dort am liebsten?

[n=719]
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14,8 %

39,9 %

45,3 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

sicher

Man hat einen besseren Überblick über
seine Ausgaben.

überall akzeptiert

[n=689]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Vorteil bei 
jedem Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

15.1 Barzahlung hat den Vorteil:

4,1 %

11,5 %

84,4 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

sicher durch die persönliche PIN

schnelle Zahlung

bequem, man muss nicht zum
Geldautomaten

[n=686]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Vorteil bei 
jedem Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

15.2 EC-Karte hat den Vorteil:

16,7 %

34,4 %

49,0 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

sicher, denn man ist gegen Ausfälle
versichert

das Geld wird erst später abgebucht

bequem, man muss nicht zum
Geldautomaten

[n=684]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Vorteil bei 
jedem Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

15.3 Kreditkarte hat den Vorteil:

1,4

2,4

3,3

3,9

0 1 2 3 4 5

Das Geld wird erst später von meinem Konto
eingezogen.

[n=687 | SD: 1,41]

Ich habe dann kein Bargeld im Portemonnaie,
das gestohlen werden könnte.

[n=687 | SD: 1,52]

Bei Diebstahl bzw. Missbrauch bekomme ich
das Geld zurück.

[n=687 | SD: 1,35]

Ich muss nicht ständig zum Geldautomaten.
[n=685 | SD: 1,23]

[Skala von 0=vollkommen unwichtig bis 5=sehr wichtig]

16. Wie wichtig sind Ihnen folgende Vorteile der 
bargeldlosen Zahlung:
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1,2 %

40,3 %

58,6 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Man muss sofort bezahlen.

Wenn es gestohlen wird, ist es
unwiederbringlich verloren.

Man muss zum Geldautomaten.

[n=688]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Nachteil 
dieser Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

17.1 Barzahlung hat den Nachteil:

6,0 %

14,0 %

80,0 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Man muss sofort bezahlen.

Man muss sich eine PIN merken.

Man gibt evtl. mehr Geld aus, als wenn man
bar zahlen würde.

[n=681]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Nachteil 
dieser Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

17.2 EC-Karte hat den Nachteil:

27,6 %

32,7 %

39,7 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Man zahlt erst später, d. h. man macht
Schulden.

Man gibt schneller mehr Geld aus.

Wird sie gestohlen, kann Missbrauch
betrieben werden.

[n=685]

Entscheiden Sie sich bitte jeweils für einen Nachteil 
dieser Zahlungsmittel (der Ihnen am wichtigsten ist).

17.3 Kreditkartenzahlung hat den Nachteil:

27,5 %
18,3 % 14,0 % 15,7 % 13,4 % 11,1 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0
es stört mich

überhaupt
nicht

1 2 3 4 5
es stört mich

sehr

[n=687 | MW: 2,0 | SD: 1,73]

18. Wie sehr stört es Sie, dass Sie im Alltag noch 
häufig Bargeld brauchen?
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0,3 %

1,4 %

9,3 %

11,2 %

15,1 %

35,5 %

55,7 %

61,8 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Flugtickets

Hotel

Zugtickets

Kaufhaus

Geschäft/Boutique

Supermarkt

Parktickets

Taxifahrten

[n=775 | Mehrfachnennungen waren möglich]

19. Bei welchen (Einkaufs-/Bezahl-)Gelegenheiten 
verwenden Sie lieber Bargeld als andere 

Zahlungsmittel?

2,6 %

4,4 %

32,4 %

33,3 %

34,7 %

36,9 %

57,5 %

59,2 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Taxifahren

Parktickets

Supermarkt

Zugticket

Geschäft/Boutique

Kaufhaus

Hotel

Flugticket

[n=775 | Mehrfachnennungen waren möglich]

20. Bei welchen Gelegenheiten verwenden Sie lieber 
eine EC-oder Kreditkarte als andere Zahlungsmittel?

40,4 %

51,3 %

1,6 % 4,2 % 2,5 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

permanent mehrmals täglich einmal täglich gelegentlich nie

[n=612]

22. Wie oft gehen Sie mit ihrem Mobiltelefon online?

3,7

4,0

4,0

4,4

0 1 2 3 4 5

Es gibt mehrere Möglichkeiten (online, in der
Bank, am Automaten, mobil).

[n=686 | SD: 1,26]

Es geht schnell.
[n=686 | SD: 1,12]

Ich habe Vertrauen in die Bank oder das
Institut, das die Transaktion durchführt.

[n=687 | SD: 1,15]

Meine Bankdaten sind sicher vor Diebstahl
und Missbrauch.

[n=686 | SD: 0,93]

[Skala von 0=vollkommen unwichtig bis 5=sehr wichtig]

21. Wie wichtig sind Ihnen folgende Faktoren, um 
eine Geldtransaktion durchzuführen?
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ja; 94,0 %

nein
5,3 %

weiß nicht
0,7 %

23. Verwenden Sie regelmäßig Apps?
[n=604]

ja;
8,2 %

nein;
91,8 %

24. Haben Sie bereits mit dem Mobiltelefon in einem 
Geschäft bezahlt (Mobile Payment)?

[n=607]
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2,8 %

20,3 %

49,8 %

27,1 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

keine der genannten Optionen

... niemals machen.

... vielleicht machen.

... auf jeden Fall machen.

[n=612]

25. Mit dem Mobiltelefon in einem Geschäft zu 
bezahlen (Mobile Payment) würde ich …
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33,0 %

5,9 %

9,3 %

51,8 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

keine der genannten Optionen

... mit der Kreditkarte.

... mit der EC-Karte.

... mit Bargeld.

[n=612]

26. Die Zahlung mit dem Mobiltelefon ist bestimmt 
bequemer als …

43,7 %

8,7 %

22,6 %

25,0 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

keine der genannten Optionen

... mit der Kreditkarte.

... mit der EC-Karte.

... mit Bargeld.

[n=611]

27. Die Zahlung mit dem Mobiltelefon ist bestimmt 
schneller als ...

78,5 %

4,6 %

8,0 %

8,9 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

keine der genannten Optionen

... mit der EC-Karte.

... mit Bargeld.

... mit der Kreditkarte.

[n=610]

28. Die Zahlung mit dem Mobiltelefon ist bestimmt 
sicherer als ...
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1,0 %

1,8 %

5,1 %

6,9 %

15,4 %

69,8 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... es schneller geht als mit Bargeld.

... es schneller geht als mit Karte.

... es einfach geht.

... es in meinen Lieblingsgeschäften möglich
ist.

... ich Vertrauen in den Anbieter habe.

... meine Daten sicher sind.

[n=610]

29. Voraussetzung um mit dem Mobiltelefon zu 
bezahlen wäre allerdings, dass ...
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2,0

3,5

3,6

4,6

0 1 2 3 4 5

Ich brauche gar kein Portemonnaie
mitzunehmen.

[n=562 | SD: 1,84]

Es ist bequem.
[n=564 | SD: 1,41]

Es geht schnell.
[n=559 | SD: 1,42]

Es ist sicher.
[n=564 | SD: 0,99]

[Skala von 0=vollkommen unwichtig bis 5=sehr wichtig]

30. Wie wichtig wären Ihnen folgende Vorteile des 
Bezahlens mit dem Mobiltelefon?

1,1

1,6

4,1

0 1 2 3 4 5

Das Geld wird erst später von meinem Konto
eingezogen.

[n=567 | SD: 1,35]

Ich bekomme Informationen über günstige
Angebote, Rabattaktionen etc. aufs Handy.

[n=566 | SD: 1,66]

Eine Versicherung zahlt bei Diebstahl bzw.
Missbrauch.

[n=568 | SD: 1,21]

[Skala von 0=vollkommen unwichtig bis 5=sehr wichtig]

31. Wie wichtig wären Ihnen folgende zusätzliche 
Vorteile beim Bezahlen mit dem Mobiltelefon?

6,0 %
10,1 %

22,5 % 25,4 %

36,0 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

unter 10 Euro unter 20 Euro unter 50 Euro unter 100 Euro kein Limit

[n=564]

32. Gäbe es ein Limit für Sie, wenn Sie mit dem 
Mobiltelefon bezahlen würden?

... ich der 
Trendsetter 
sein kann.; 

21,3 %

... meine 
Freunde das 

auch tun.
22,4 %

... wenn es
die ange-
sagteste 

Methode wäre 
zu bezahlen.

56,3 %

33. Mit dem Mobiltelefon bezahlen würde ich, wenn ...
[n=492]
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9,9 %

18,7 %

24,1 %

47,2 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... die schnellste Art zu bezahlen.

... die zeitgemässere Art zu bezahlen.

... die bequemste Art zu bezahlen.

... die sicherste Art zu bezahlen.

[n=555]

34. Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon ist ...

7,5 %

9,9 %

18,7 %

63,9 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... ich würde schneller den Überblick über
meine Ausgaben verlieren.

... es würde mich dazu verführen, zu viel und
zu häufig zu kaufen.

... ich würde dann noch mehr Werbung aufs
Handy bekommen.

... ich würde sensible Daten weitergeben und
das macht mir Angst.

[n=546]

35. Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon 
lehne ich eher ab, denn ... [Rang 1]

12,8 %

19,7 %

26,1 %

41,3 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... es würde mich dazu verführen, zu viel und
zu häufig zu kaufen.

... ich würde sensible Daten weitergeben und
das macht mir Angst.

... ich würde schneller den Überblick über
meine Ausgaben verlieren.

... ich würde dann noch mehr Werbung aufs
Handy bekommen.

[n=537]

35. Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon 
lehne ich eher ab, denn ... [Rang 2]

7,7 %

16,4 %

32,8 %

43,1 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... ich würde sensible Daten weitergeben und
das macht mir Angst.

... ich würde dann noch mehr Werbung aufs
Handy bekommen.

... es würde mich dazu verführen, zu viel und
zu häufig zu kaufen.

... ich würde schneller den Überblick über
meine Ausgaben verlieren.

[n=531]

35. Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon 
lehne ich eher ab, denn ... [Rang 3]
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8,2 %

23,3 %

23,7 %

44,8 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... ich würde sensible Daten weitergeben und
das macht mir Angst.

... ich würde schneller den Überblick über
meine Ausgaben verlieren.

... ich würde dann noch mehr Werbung aufs
Handy bekommen.

... es würde mich dazu verführen, zu viel und
zu häufig zu kaufen.

[n=511]

35. Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon 
lehne ich eher ab, denn ... [Rang 4]

ja;
12,9 %

nein;
87,1 %

36. Haben Sie bereits ein Parkticket oder Zugticket 
per SMS Payment bezahlt?

[n=567]

ja;
62,9 %

nein;
37,1 %

37. Nehmen Sie am mobilen TAN Verfahren Ihrer 
Bank teil?

[n=568]
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3,7 %

13,9 %

82,4 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Wir werden zurückkommen zum guten alten
Bargeld.

Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon
ist die Zukunft und wird die Geldbörse

ersetzen.

Kontaktloses Bezahlen mit dem Mobiltelefon
wird nur eines von mehreren

Zahlungsmitteln sein.

[n=567]

38. Kreuzen Sie an, welche Aussage Ihrer Meinung 
nach am ehesten zutrifft:
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0,7 % 2,7 %
9,4 %

32,4 % 32,3 %
22,5 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0
gar nicht,

denn ich bin
meistens an
einem Ort

1 2 3 4 5
sehr mobil,
denn ich bin

meistens
unterwegs

[n=561 | MW: 3,6 | SD: 1,06]

39. Wie 'mobil' ist Ihr Lebensstil?

ja;
76,3 %

nein
23,7 %

41. Würden Sie gerne an der Entwicklung von neuen 
Produkten teilhaben?

[n=558]

1,1

3,7

3,7

0 1 2 3 4 5

Mit neuen Technologien habe ich
gewisse Berührungsängste.

[n=560 | SD: 1,32]

Ohne Technologie geht heutzutage
leider gar nichts mehr.

[n=557 | SD: 1,34]

Ich habe eine hohe Affinität
zu neuen Technologien.

[n=561 | SD: 1,26]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

42. Wie aufgeschlossen sind Sie für neue 
Technologien?

0,4 % 1,3 %
5,7 %

21,1 %

33,1 %
38,5 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0
gar nicht

interessiert

1 2 3 4 5
sehr

aufgeschlossen

[n=559 | MW: 4,0 | SD: 1,00]

40. Wie aufgeschlossen sind Sie für neue 
Produktideen?



Häufigkeiten

FOM fragt nach: Mobile Payment

21FOM fragt nach: Mobile Payment© ifes 2014 | www.fom-ifes.de

1,7

2,3

3,0

0 1 2 3 4 5

... ganz spät, erst wenn diese fast zur
Standardausstattung gehören.

[n=556 | SD: 1,48]

... wenn sie ganz neu auf dem Markt sind.
[n=561 | SD: 1,50]

... wenn andere diese ausprobiert und
für gut befunden haben.

[n=558 | SD: 1,31]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

43. Neue Technologien verwenden Sie immer dann ...

33,9 % 38,3 %

18,7 %

5,0 % 4,0 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

weniger als
500 Euro

500 bis
999 Euro

1.000 bis
1.499 Euro

1.500 bis
1.999 Euro

2.000 Euro
und mehr

[n=545]

44. Wie viel Geld haben Sie zum Ausgeben (netto) im 
Monat zur freien Verfügung (nach Abzug aller nötigen 
Ausgaben, wie z. B. Steuern, Versicherungen, Miete, 

Lebensmittel)?

21,8 %

78,1 %

0,2 %
0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Es reicht gerade so, um zu
leben.

Mir geht es besser, als dem
Durchschnitt.

Ich bin reich.

[n=556]

45. Wie beurteilen Sie Ihre materielle Situation?

2,2

3,0

4,3

0 1 2 3 4 5

Geld bedeutet mir viel, auch persönliches
Glück.

[n=553 | SD: 1,45]

Geld ist einfach ein Zahlungsmittel.
[n=553 | SD: 1,45]

Genug Geld ist wichtig, um sich keine Sorgen
zu machen, aber glücklich macht es nicht.

[n=553 | SD: 1,45]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

46. Was bedeutet Ihnen Geld?
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3,2

3,4

3,5

0 1 2 3 4 5

Weil ich es muss, um leben zu können.
[n=550 | SD: 1,51]

Weil mir die Arbeit persönliche Erfüllung bringt.
[n=552 | SD: 1,35]

Um (viel) Geld zu verdienen.
[n=555 | SD: 1,29]

[Skala von 0=trifft gar nicht zu bis 5=trifft vollkommen zu]

47. Warum arbeiten Sie?

0,4 % 2,3 %
8,3 %

38,9 % 38,7 %

11,4 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0
vollkommen

unwichtig

1 2 3 4 5
sehr wichtig

[n=555 | MW: 3,5 | SD: 0,91]

48. Wie wichtig ist Ihnen die Erfüllung materieller 
Wünsche?

15,9 %

35,2 %

22,4 %
15,5 %

6,3 % 4,7 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

0
vollkommen

unwahr-
scheinlich

1 2 3 4 5
sehr
wahr-

scheinlich

[n=554 | MW: 1,8 | SD: 1,33]

49. Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie Schulden 
machen?

8,3 %

37,5 %
29,5 %

17,7 %

7,0 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

unter
22 Jahre

22 bis
25 Jahre

26 bis
29 Jahre

30 bis
39 Jahre

40 Jahre
und älter

[n=555]

50. Wie alt sind Sie?
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10,5 %

63,4 %

19,9 %

1,4 %
4,7 %

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Mittlere Reife (Fach)Abitur Bachelor Master Diplom/Magister

[n=552]

51. Welchen (höchsten) Schulabschluss haben Sie?

männlich; 
56,9 %

weiblich;
43,1 %

52. Sie sind:
[n=552]

0,2 %

0,4 %

2,0 %

2,2 %

4,9 %

90,4 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Afrika

Amerika

Asien

Südeuropa

Osteuropa

Westeuropa

[n=551]

53. Aus welcher Region stammen Sie gebürtig?
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4,2 %

4,8 %

6,8 %

10,6 %

10,8 %

26,1 %

36,7 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ehrenamtlich tätig sein
(z. B. Sporttrainer für Kinder)

Shopping

Computergames spielen

Kulturell etwas unternehmen
(z. B. Theater, Konzerte)

Musik hören

Sport

Ausgehen/Essen gehen

[n=545]

54. In Ihrer Freizeit mögen Sie am liebsten: [Rank 1]

4,1 %

6,1 %

12,7 %

13,3 %

17,7 %

18,1 %

28,0 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ehrenamtlich tätig sein
(z. B. Sporttrainer für Kinder)

Computergames spielen

Shopping

Kulturell etwas unternehmen
(z. B. Theater, Konzerte)

Musik hören

Sport

Ausgehen/Essen gehen

[n=542]

54. In Ihrer Freizeit mögen Sie am liebsten: [Rank 2]

4,9 %

8,2 %

17,0 %

17,2 %

17,2 %

17,4 %

18,3 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Ehrenamtlich tätig sein
(z. B. Sporttrainer für Kinder)

Computergames spielen

Kulturell etwas unternehmen
(z. B. Theater, Konzerte)

Sport

Shopping

Musik hören

Ausgehen/Essen gehen

[n=536]

54. In Ihrer Freizeit mögen Sie am liebsten: [Rank 3]
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